



关爱残疾人 共享美好生活

让幸福“可感可及”

——我市持续完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图

全市800名农村困难残疾人得到精准产业帮扶,自我发展和创收能力有效提升;980名残疾人享受到基本康复和残疾预防、居家照料和管护等托养服务,生活水平和质量不断提高,实现了“托养一人,幸福一家,解放全家”的社会效果;687名残疾人(研究生)和困难残疾人

家庭子女大学生(研究生),在“扶残助学(大学生)圆梦工程”的帮助下,点亮了求学之路……

党的二十届三中全会明确要求“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”。今年年初以来,市残联深入实施《山西省“十四五”残疾人保障和发展规划》,高度关注我市34.8万名残疾人

的民生和权益保障,补短板、强弱项、固底板、扬优势,着力提升残疾人获得感、幸福感、安全感。一系列有力、有情、有效的措施,让广大残疾人得到了精准、有效、贴心的帮扶,把党和政府的温暖送到了残疾人心头,“可感可及”的幸福让他们切实感受到了生活的幸福与美好。

助学“圆梦”照亮人生路

专科生每人每年4000元、本科生每人每年5000元、研究生每人每年6000元,按照这样的标准,今年我市687名残疾人(研究生)和困难残疾人家庭子女大学生(研究生)受到资助,共计发放资金329.3万元。

“残联发的助学资金对我家帮助很大,孩子的学费有了着落,家里的经济负担小了,我心里的压力也减轻啦。孩子现在学习的劲头和信心更足,他说一定会好好完成学业,将来认真工作,为社会多作贡献。”提起“扶残助学(大学生)圆梦工程”,我市一名残疾人说。

“扶残助学(大学生)圆梦工程”是2024年省政府民生实事项目之一,也是市残联近年来高度重视的一项重点工作。为了把这项助残帮扶政策落实落细,激励广大学子自强不息、奋发向上,市残联早部署、早摸底,广泛宣传政策、规范申报流程,连续两年在全省率先完成该项民生实事任务,实现了“应资助尽资助”的目标。

在实施“扶残助学(大学生)圆梦工程”的同时,近年来,市残联还联合临猗漆器工艺·富森能源科技有限公司开展“克敏助学千人行动”助学活动,帮助残疾人学生和困难残疾人、一户双(多)残疾家庭子女学生圆满完成学业。今年,该项助学活动共为全市48名学子发放助学金13万元。

产业帮扶注入新动能

采购化肥、购置设备、专家指导、技术培训、跟踪服务……今年,全市800名符合条件的农村困难残疾人得到精准产业帮扶,涉及的产业类型包括种植业、养殖业、餐饮业,以及电商行业、美甲行业等,共投入资金480万元。

垣曲县残疾人张发电的石榴地保住了,孩子的学费也有了着落;河津市残疾人咎美好领到了一套直播设备,满怀信心涉足新的创业领域;夏县残疾人崔吉新收到了繁殖母牛和犊牛饲料,省下了



▲托养+就业,开启新生活。

一笔创业资金;稷山县残疾人乔先生学到了新的烘焙技能,烘焙店的产品种类更多元、口味也更好了。

助残帮扶项目实施以来,市残联精心部署,县级残联认真走访、调研,摸清残疾人需求,严格确定帮扶对象,确保助残帮扶项目取得实效。工作人员将集中购买的物资送到了帮扶对象的院落和田间,把专家请到店铺中手把手为残疾人商户“教学”,给帮扶对象提供后续指导和服务,让残疾人提高就业技能、增强致富本领、提升自我发展能力。

实实在在的技术指导和资金帮扶,打开了残疾人发展产业的思路,增强了他们勤劳致富的信心,为乡村振兴增强了发展动能。

托养服务开启新生活

寄宿制托养、居家托养、日间照料托



▲社工为残疾人提供居家托养服务

养,通过这3种服务方式,我市今年为980名符合条件的智力、精神和重度残疾的残疾人提供托养服务,有效提升了残疾人的生活品质。

“托养一人,幸福一家,解放全家”。围绕这一目标,市残联把该项工作作为巩固残疾人脱贫成果有效衔接乡村振兴的重要举措,提前筹划,召开专题会议、细化任务、高效组织实施,通过树立示范典型,探索创新服务形式和服务内容,真正为残疾人办实事、解难题。

今年,永济市残疾人托养服务共150人,全部采用寄宿制托养形式,通过残疾人托养中心、有成熟经验的养老机构提供服务。在服务周期内,服务机构分初期、中期、末期3步开展服务,形成集康复训练、生活照料、就业培训于一体的托养服务模式。

河津市根据当地情况和残疾人需



▲残疾人家属在药材地里忙碌

求,探索出了“居家个性化托养+寄宿制集中托养+辅助性就业”模式,让290名残疾人享受到了精准托养服务。生活照料、康复护理、精神慰藉……个性化、多元化的托养服务提高了残疾人及其家庭的生活品质,受到广泛好评。

在河津市残疾人托养中心享受托养服务的残疾人贺晓丹,生活上有人照料,还能通过编织中国结获得收入,她对今后的生活有了更多期待。托养服务“托”起了残疾人的幸福生活,是我市残疾人事业发展成果的一个缩影。

截至8月底,我市残疾儿童抢救性康复救助工作已服务1430人,服务率127.56%,提前超额完成省定任务,在全省名列前茅;我市残疾人基本型辅助器具适配补贴工作已服务8237人,服务完成率150%,在全省位居榜首。目前,我市已为280名农村困难残疾人提供种植、养殖等个性化、见效快的农村实用技术培训。举办专场招聘会,落实就业促进政策;推动相关立法,加强残疾人就业权益保障,提高残疾人事业法治化水平……

市残联党组书记、理事长李明表示,残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分。市残联将持续帮扶有能力的残疾人,通过劳动实现自身发展、创造美好生活,不断为残疾人谋福利、解难题、办实事,真正把党和政府的温暖送到残疾人身边,全面保障和改善残疾人民生福祉,推动残疾人事业高质量发展。

市残联:推进民生实事落实 提升康复服务技术水平

运城晚报讯(记者 郝丽莎)9月11日,市残联举办2024年民生实事重点工作推进会暨系统管理员培训班开班仪式,各县(市、区)残联康复、辅具工作负责人共计40余人参与。

当天,市残联相关负责人对县级残疾儿童康复机构规范化建设评估工作进行安排,并对下一步工作提出要求。省残

联康复部专家为大家讲解了康复救助管理系统的使用办法。

截至8月底,我市有康复需求的残疾儿童和持证残疾人13377名,已为12639名有需求的残疾儿童和持证残疾人提供基本康复服务,服务率为94.48%,任务完成情况处于全省第一方阵。同时,市、县两级残联完成了残疾人基本型辅助器具

定点服务机构的认定。其中,市级认定定制类辅具定点服务机构5家,县级认定成品类辅具定点服务机构22家,为高效推进残疾人基本型辅助器具适配补贴工作奠定了基础。

9月12日至14日,全市残疾儿童康复服务技术人员规范化培训将举办。市残疾人康复中心的老师将从智力残疾

幼儿、脑瘫儿童、孤独症儿童的康复训练、康复评估等方面进行系统讲解,提升参训人员康复服务专业水平。

市残联相关负责人表示,希望参训人员提升认识,强化责任感与使命感;将培训内容学以致用,确保残疾人康复工作取得新成效;努力担当作为,开创运城残疾人康复工作新局面。